

ANALIZA IN PREDLOG

# Preoblikovanje krajevne skupnosti Urške Zatler

Javna razprava do 5. februarja – Vključiti naj bi še širši krog delovnih ljudi in občanov ter okreplili samoupravo

I. Na območju sedanje KS Urške Zatler naj se oblikujeta dve krajevni skupnosti. Meja med njima naj bo Ulica 7. septembra.

Južni del (3100 prebivalcev): Bratovševa ploščad s 35 vhodi in Severjevo ulico z dvema vhodoma ter vrtcem in igriščem je mogoče po vseh kriterijih, ki jih je sprejela MK ZKS Ljubljana 27. marca 1979, oblikovati kot svojo krajevno skupnost.

Enako je možno oblikovati kot svojo krajevno skupnost severni del (po oceni bo ob koncu gradnje 5800 prebivalcev): Glinškovo ploščad s 26 vhodi, Mucherjevo z 11 vhodi ter nekaj deset individualnih hiš v nekaj ulicah.

II.

Glede na urbano stanovanjsko sosesko, ki naj bi bila razdeljena na dve krajevni skupnosti, bo potrebno zagotoviti posebna koordinacijska telesa, ki bodo zagotavljala enotnost interesov prebivalstva v soseski ter njihovo aktivnost. To bi pomenilo združevanje kadrov in enotnost akcije za tista področja, ki zadevajo vse krajevne soseske. Krajevni skupnosti na območju sedanje KS bi ustanovili skupnost krajevnih skupnosti.

Vsaka KS mora imeti popolno samoupravo (glede na ustavna določila in zakonodajo) in bi zato mora-

Takšna samouprava zahteva naslednje približno število angažiranih občanov:

	južni del	severni del
- za Skupščino krajevne skupnosti	35-50	35-50
- za KK SZDL	35-50	35-50
- Svet skupščine KS in komisije	15-50	15-50
- Zbor stanovalcev KS	29-30	25-30
- delegacije v DPS in SIS (do 10 deleg.)	30-100	30-100
- vodstva DPO, DO-D (ZK, SZDL, ZB, RK, DPM)	40-60	40-60
- potrošniški, poravnalni svet	20-50	20-50
- civilna, narodna zaščita, ostalo	30-50	30-50
- volilna komisija, odbori, drugo	20-50	20-50
<b>SKUPNO</b>	<b>254-490</b>	<b>240-490</b>

Hišna samouprava pomeni dodatno, vendar izredno potrebno angažiranje prebivalstva za vsako enoto povprečno po 7 ljudi (predsednik, tajnik, blagajnik, zadolžen za civilno zaščito, za posebne naloge, predsednik Zbora stanovalcev) in toliko za blokovni odbor SZDL (predsednik, sekretar aktiva, član hišnega sveta, poverjenik mladine, RK, DPM, delegat v KK SZDL).

Tako bi v južnem delu bilo dodatno vključenih v 29 hišnih samoupravah okrog 406 prebivalcev (29 x 14) v severnem pa ob 25 hišnih samoupravah še približno 350 ljudi. To bi za južni predel pomenilo angažirati 660 do 900 ljudi, za severni pa 590 do 840 ali približno vsakega četrtega do petega prebivalca v krajevnih skupnostih.

b) **Prostorska zaokroženost**  
Prometni, zaposlitveni, preskrbovalni in ostali tokovi so zelo razvejeni. Vez ljudi znotraj soseske je izredno majhna. Zbližanje ljudi je še najrealnejše po vseh kriterijih, kjer se srečujejo na zborih stanovalcev, v dvigalih... Urbanost soseske je večja od predlaganih območij krajevnih skupnosti. Kljub vsemu je Ulica 7. septembra dobra naravna meja, ker je v bistvu cesta, ob kateri ni nobene hišne številke.

c) **Realnost neposredne samouprave**

Najustreznejše zblíževanje prebivalstva je znotraj vhodov oziroma znotraj območij, ki tvorijo lastno hišno samoupravo oziroma delni zbor stanovalcev. Po načelu: za vsake take anote delegat v organe krajevne samouprave, je tudi vez baza-telo neokrnjena. Številni članovi tako delegatsko sestavljenega organa ni premajhna ne prevelika. S tem so dani pogoji za možnost ugotavljanja, vrednotenja in soočnja ter rangiranja interesov baze v delegatskem telesu. Takšna delegatska telesa dajejo realne možnosti vsebinske kreativnosti in tudi preglednosti aktivnosti posameznih vhodov.

d) **Prostorsko tehnični pogoji**  
Sam tehničnoadministrativni del mora biti omejen na najmanjšo možno mero. Prostori za sestanke in drugo pa naj bodo na razpolago

la imeti vsa nujno potrebna samoupravna telesa. Po delegatskem načelu pa bi v okviru skupnosti KS z območja sedanje KS organizirali delovna telesa za zadeve, ki so skupnega pomena za vse prebivalstvo soseske in za katere politični dokumenti dopuščajo, da se lahko oblikujejo za več KS (npr: vprašanje preskrbe, urejanja in varstva okolja, bodoči družbeni center na Bratovševi ploščadi 30).

III.

Analiza pogojev prostorskega preoblikovanja sedanje KS Urške Zatler kaže naslednje:

a) **Vsebinski kriterij**

Občani uveljavljajo svoje samoupravne pravice in dolžnosti – na (delnih) zborih delovnih ljudi in občanov in – po delegacijah in delegatih.

Za delne zore služijo stopnišča oziroma območja, za katere je ustanovljen hišni svet. Delegatska povezanost v organe na ravni krajevne skupnosti mora biti zagotovljena za sleherni takšno enoto – bazo. Za južni del (Bratovševa in Severjeva) je za 37 vhodov organiziranih 29 hišnih samouprav – toliko delnih zborov delovnih ljudi in občanov, za severni del pa se po dokončanju gradnje predvideva za 37 vhodov okrog 25 delnih zborov delovnih ljudi in občanov.

e) **Družbeni center**

Sedanja soseska kot celota nima posebnega središča, ne šole, manjka lokalov itn. Urbanistična zasnova nam marsičesa tega več niti ne omogoča, četudi bi bilo toliko denarja kot ga ni. Gotovo pa je, da se izgradnja teh institucij (kolikor se še da) mora prilagajati potrebam krajanov (in ne toliko na administrativno opredeljene meje krajevnih skupnosti). Glede na prostorsko utesenjenost bomo s težavo pridobili nove objekte, zato pa bodo objekti (npr. gradnja družbenega doma na Bratovševi ploščadi 30, izgradnja večje samopostrežbe) služili interesu širšega dela prebivalstva, celo izven naše soseske.

f) **Urbana zaokroženost**

MK ZKS Ljubljana je predložila, da je izhodišče za oblikovanje novih krajevnih skupnosti zlasti vsebinski kriterij, ne glede na to, da je lahko v nasprotju z urbanistično zaokroženostjo. Pri nas je tak primer, da urbanistična zaokroženost govori proti delitvi, vendar se pri tem opiramo predvsem na vsebinski kriterij.

g) **Upoštevanje dosedanjih izkušenj**

Delitev območja po takoiimenovanih enotah hišne samouprave je v preteklem dvoletnem delovanju dalo ugodne rezultate. Izkazala se je kot pravilna zasnova za delne zore delovnih ljudi in občanov. Zato je kot primerna podorganizacijska oblika upoštevana pri opredeljevanju za novooblikovane krajevne skupnosti. Podoben status (delni zbor delovnih ljudi in občanov) je organizacijska oblika, ki nudi enakopravno vključevanje krajanov, ki stanujejo v individualnih hišah.

h) **Materialna osnova novih KS**

Viri sredstev so:  
1. direktna povezava z OZD – zdaj samo del "glavarine",  
2. takoiimenovana svobodna menjava dela v SIS,  
3. splošna poraba  
4. samoprispevek

Vire splošne porabe, ki gre za pokrivanje stroškov delegatskega sistema (prostori in nadomestilo za tehničnoadministrativne posle) ter ljudsko obrambo in družbeno samozasčito, je dolžna zagotoviti občinska skupščina v svojem proračunu (obstojajo kriteriji).

Materialna osnova ni ovira za življenje in delo novooblikovanih KS.

Problem razvoja krajevnih skupnosti zavisi predvsem od preostalih virov, kar pa pomeni ne le nujnost dobrega funkcioniranja posameznih organov krajevne skupnosti, pač pa vseh teles, tudi dela družbenopolitičnih organizacij in sploh angažiranja celotnega prebivalstva.

Opomba: Po mnenju delovne skupine bi se prebivalci Glinškove ploščadi po dokončani izgradnji in naselitvi lahko organizirali v svojo krajevno skupnost. Veliko težje pa bi se organiziral preostali del – Mucherjeva ulica in individualne hiše (razlogi: potrebe po kadrih, prostorska nezaokroženost, slabi prostorskotehnični pogoji, relativno več različnih interesov, relativno manj prebivalcev, interesi prebivalcev vse soseske za dokončno prizidavo še nezazidanih površin na tem območju.)

Posebna pozornost naj se posveti razpravi na severnem območju (Mucherjeva ulica in prebivalci individualnih hiš – okrog 1100 prebivalcev) kakšni so interesi tega dela prebivalstva in kolikšna njihova pravilnost in realnost oblikovanja tega dela soseske kot samostojne krajevne skupnosti in naj pretehtajo, če bi lahko opravljali vse pravice in dolžnosti, ki sodijo v KS.

Kot pripomoček občanom z Mucherjeve ulice in stanovalcem v individualnih hišah, da bi za oblikovanje in dobro komuniciranje samostojne KS bilo potrebno zagotoviti v organe in telesa približno naslednje število ljudi:

- Svet KS in komisije (skupščine ne bi bilo)	50
- KK SZDL in njeni organi	30
- Zbor stanovalcev KS	15
- delegacije v DPS in SIS	50
- vodstva DPO, DO-D	30
- civilna, narodna zaščita, ostalo	30
- volilna, delegati in skupnost KS	15

To je skupno okrog 220 do 250 ljudi, h katerim je treba prišteti še ljudi, angažirane v hiši (7 hišnih svetov in 1 samoupravna enota). Torej na tem območju bi od 1100 ljudi bilo potrebno vključiti 330 do 400 ljudi – vsakega tretjega občana.

Delovna skupina za izdelavo analize o ustavi preobrazbi KS URŠKE ZATLER

ŽIVA

## Ko si stopita v korak...

Svetovalnica za življenje v dvoje pomaga navezati prve stike in prebroditi težave skupnega življenja

Vsakdanjik pomeni neprestano naglico. Na delo, h kosilu, po opravkih. Vse manj časa ostaja človeku zase, za prijatelje, za sočloveka. Odtujenost človeka od sočloveka je vse težje premagati, marsikdo ostaja osamljen in šele, ko je sredi problemov, se te osamljenosti prav zave. In takrat je težko kar čez noč najti sočloveka, nekoga, ki bo stal ob strani v najtežjih trenutkih. Kje najti pomoč? Takrat potrkajo na vrata Žive, svetovalnice za življenje v dvoje, takrat zaživijo njihovi telefoni.

Na tisoče ljudi je v desetih letih že obiskalo ustanovo s staroslovanskim imenom Živa, na tisoče jih je s posredovanjem Žive rešilo svoje probleme, ne samo probleme osamljenosti, rešili so tudi neskladja življenja v dvoje.

Na tisoče ljudi je v desetih letih že obiskalo ustanovo s staroslovanskim imenom Živa, na tisoče jih je s posredovanjem Žive rešilo svoje probleme, ne samo probleme osamljenosti, rešili so tudi neskladja življenja v dvoje.

Njihove kartoteke so polne imen, polne podatkov o ljudeh, ki iščejo sebi primerne partnerje. Prva srečanja so plaha, podobna prvošolskim, odločitev o skupnem življenju je na začetku razumska, vendar pogosto vzklije ljubezen. V Živi si prizadevajo predvsem za pristne medsebojne odnose, opozarjajo ljudi, da se morajo neprestano prilagajati, da morajo duhovne vrednote prevladati materialne, da je treba najti veliko časa za življenje-

skega sopotnika, da je potrebno poiskati skupne prijatelje in skupen način življenja prostega časa. Zrele osebnosti laže plujejo čez čeri skupnega življenja, če se zatakne, je Živa še vedno mesto, kjer pomoči nikoli ne odklonijo.

Živa ima poleg ljubljanske centrale še enote v Mariboru, Beogradu in Zagrebu, močno pa si želijo razviti poverjeniško mrežo, ki bi na terenu odkrivala možne kandidate za skupno življenje. V njihovih kartotekah je zdaj veliko imen kmečkih fantov, zlasti z visokogorskih kmetij, ki ne morejo najti družice. Dekleta se nerada odločajo za kmetije, ki pa bi šele z njihovim prihodom zaživele, zdaj pa so, nasprotno, obsojene na propad. Samo na bloški planoti je več kot sto neporočenih fantov, marsikdo zato zapušča kmetije. Podoben problem je z delavci na začasnem delu v tujini, ki so jim zlasti v času okrog novega leta namenili veliko pozornosti.

Živa, svetovalnica za življenje v dvoje, lahko marsikdaj pomaga. Prve informacije dobijo stranke lahko po telefonu, (325-865, 313-186) sledi obisk v lično opremljenih prostorih za Bežigradom, Hranilniška 7a. Zagotovljena je anonimnost, potem pridejo prva srečanja. Samo zavedati se je treba, da iskalec neveste ali iskalka ženina nista idealna, da tudi Živa ni samopostrežba, v kateri bi si vsakdo lahko izbral najlepšega in najboljšega partnerja, pa je tudi pri obisku te ustanove treba ostati na realnih tleh.

KS URŠKE ZATLER

## Smučanje in sankanje sredi betona

Tudi sredi betonskega naselja – kakršna je prav gotovo krajevna skupnost Urške Zatlerjeve – se da naučiti zimskega veselja. Da ni tako? Kar pogledajte fotografije, ki jih je posnela naša sodelavka Neva Železnik.

Le zakaj načrtovalci soseske ne mislijo bolj na otroke? Koliko veselja jim naredi že čisto majhen hribček, pa čeprav so ga gradbinci pozabili zravnat. Ni prav, da so naselja, ki jih gradimo v našem času tako protiotroška.



Še sreča, da imamo v naši krajevni skupnosti vsaj eno večjo zelenico s hribčki, da se da pozimi tudi pred domačim pragom sankati in smučati...



Gneča na »smučišču in sankališču« v krajevni skupnosti Urške Zatlerjeve je skoraj takšna kot v Kranjski gori. Prav vesel smo, da niso pozidali še te imenitne zelenice, prav gotovo razmišljajo otroci.



Tudi takšen posnetek smo ujeli. Dve deklici. Prva se guga na improvizirani gugalnici, druga na smučkah pa si misli, da se smučanje pozimi prav gotovo bolj spodobi.

## Zelena luč za novo Namo

Blagovnico bodo zgradili na križišču Titove ceste in Ulice 7. septembra v KS Urške Zatler

Na eni zadnjih sej je izvršni svet občinske skupščine poleg ostalega obravnaval tudi graditev blagovnice Namo v soseski BS-7. Ob tem je članica I. S. Anica Čampa podala tudi izčrpnije poročilo.

Koordinacijski odbor za gradnjo omenjene soseske je obvestil občinski izvršni svet, da se strinja s programom in zazidalnim predlogom. Svoje soglasje je pristavila tudi krajevna skupnost Urške Zatlerjeve in na seji še izvršni svet.

Po idejni rešitvi iz leta 1978 bo blagovnica zrasla v podaljšku Bratovševe ploščadi med Titovo cesto, Ulico 7. septembra in Komanovo ulico na lokaciji A.

V novi blagovnici, ki bo imela eno nadstropje, bo velik prodajni prostor, bife, skladišča, hladilnice in zmrzovalnice, garderobe s sanitarijami, uprava, strojnica in delavnice v skupni izmeri 3480 kvadratnih metrov.

Takšna gradnja, skupaj s predvideno trgovino Mercatorja na Glinškovi ploščadi, zagotavlja stanovalcem soseske BS-7 možnost zadovoljive oskrbe tako z osnovnimi življenjskimi potrebščinami, kakor tudi z ostalimi neprehrambenimi proizvodi dnevne potrošnje. Izvršni svet pa je priporočil, naj se dejavnosti, ki jih bo Namo organizirala v blagovnici na lokaciji A, ne bi podvajale s tistimi v blagovnici z živili na lokaciji C ob Ruskem carju.

TADEJ BRATÓK